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 1تابع: فرسنگ 

 
  اگرA  وB ای که اعضای  دو مجموعه باشند، رابطهA  را بهB  نسبت دهد، طوری که هر عضوA  دقیقاً به یک عضوB ( .نسبت داده شود، تابع استA 

 دامنه(  هم Bدامنه، 
 های اولیه تابع معمولاً به صورت زوج مرتب و نمودار پیکانی است. نمایش 

 
  

 f : A B 





f

f

D A

R {x ,z ,w} 

  
f است: رو روبهکه به صورت زوج مرتب به صورت  {(a,y),(b,z),(c,z),(d,z),(d,z),(e,w),(f ,u)} 

 
  در حالتی کهf : A Aدامنه یکسان باشد در این صورت تابع  ، یعنی دامنه و همf  را درA ایم. تعریف کرده 

 
  

 f :A A 
  

 
 گویند، و از تمام اعضای آن باید فلش خارج شود، اما از یک عضو فلش تکراری خارج نشود. مجموعة اول را دامنه می 
 گویند، لزومی ندارد که به تمام اعضای آن فلش وارد شود، به هر کدام که فلش وارد شد، برد را خواند ساخت دامنه می مجموعة دوم را هم 

 fR B  
 .اگر از مجموعة اول، عضوی دو خروجی داشت، بایستی آن دو مساوی باشند 

 
f :رو روبهدر زوج مرتب   {(a,b),(a,c),(x,t),(y,f ),(x,m)} 

 برای تابع بودن بایستی: .............................................................................................

 
 

 
رابطة    f {( ,m ),( , ),( ,m),( ,m ),(m, )

23 2 1 2 3 2  تابع است؟ mبه ازای کدام مقدار  4
  m( هیچ مقدار 4 2( 3 -1( 2 -2( 1

با حذف حداقل چند عضو از رابطة    R {(x,y) | x,y x y }
2 2  شود؟ به تابع تبدیل می Rرابطة  4

1 )11 2 )9 3 )8 4 )7 

 ن نسبت داد؟توا می Bعضوی  5، به مجموعة Aعضوی  4چند تابع از مجموعة  
1 )21 2 )! !5 4  3 )45  4 )54  

 

 تابع در نمودار ون و زوج مرتب شینما
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3 
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 1تابع: فرسنگ 

  
 شود. ها زیاد است( از رسم نمودار تابع و نمایش نقاط استفاده می گاهی مواقع )که تعداد زوج مرتب 
 گاه خط موازی محور  در نمودار تابع، هیچyکند. را بیش از یک نقطه قطع نمی ها، تابع 

 
  

   
 تابع ................ تابع ................ تابع ................ 

 

   
   تابع ................ تابع ................ تابع ................ 

 شود. کافی است در ضابطة آن مقدار  می برای یافتن مقدار تابع که به صورت شماتیک توسط دستگاه نمایش دادهx :مورد  نظر را قرار داد 

 
 شود. ای مطرح می ای یا چند ضابطه برخی مواقع ضابطة توابع به صورت دو ضابطه 

 

در تابع  
  

 
  

x x
f (x)

x x

2

2

1 0

1 0
)f(f(fمقادیر   ))),f(f( )),f( ),f( ),f( )0 1 0 2  را بیابید. 1

 
 مقدار عرض در تقاطع خط عمودی با نمودار تابع مد نظر خواهد بود. برای قرائت مقادیرتابع روی نمودار 

 
)f(fرو و مقادیر  در نمودار روبه  )),f( ),f( ),f( )5 1 3  را بیابید. 1

 

   
 کننده است. برخی مواقع استفاده از اتحادهای اولیه در محاسبه کمک 

 

در تابع  


 

x x
f (x)

x x

2

2
2 5

2 6
مقدار   f( )1  کدام است؟ 2

 
 

 

اگر  


x
f (x)

x

2

3 2
)f(f(fحاصل    کدام است؟ 2(((

1 )2
2

  2 )2  3 )1
2

  4 )2 
 

  مقدار خواسته شده در سؤال هماهنگ کنیم.برخی مواقع کافی است درون ووردی تابع را با 
 

اگر  
 

x
f( x )

x

7 1
2 )fمقدار  1 )fو  5(  را بیابید. 2(

 

 تابع یابینمودار تابع و مقدار 
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 1تابع: فرسنگ 

  
 های تابع است. مقادیر یا محدودة مجاز برای ورود دامنة تابع:

 ی تابع بر روی محور ی تصو بر روی نمودار تابع دامنه محدوده پوشیدهxشود. ها می 

 
  

 

   
 ...............fD  ...............fD  ...............fD   

 
 های مخرج جزو دامنه نیست:  در مورد ضوابط کسری: ریشه fD { }Zoh¶  â¾zÄn   

 های فرجة زوج: عبارت زیر رادیکال نامنفی باشد در مورد رادیکال U U , U
U

Rn¼Å

   0 0  

 شود. های فرجه فرد: خودش به تنهایی مؤثر نیست بلکه آن چیزی که درون فرجه فرد است مهم می در مورد رادیکال 

  :در مورد توابع لگاریتمیU
Vlog  :بایستی 

u

v

v





 

0

0

1

  

 
 دامنه توابع را تعیین کنید: 

 




x
f(x)

x x
2

2 1

9
 )ب 


 

x
f (x)

x x x

2

3 2
1

3 2
 )الف 

  ( x)f (x) log (x )
2

22  )ت 9




x
f(x)

x

2 1
4

 )پ 

 
 سان باشند.ها نیز یک ها )خروجی( یکسان باشد و دامنه تساوی دو تابع: بایستی ضابطه آن 

 

توابع  




x
f(x)

x

3
3

و  




x
g(x)

x

3

3
 مساوی ............... . 

توابع  




x
f(x)

x

3
3

و  




x
g(x)

x

3
3

 مساوی ............... . 

توابع  
 
 

  
  

x
x

f (x) x

x

2 9
3

3
6 3

و   g(x) x  مساوی ............... . 3

توابع  




x x
f(x)

x

2 2
2

و  
x

g(x)
x

2
 مساوی ............... . 

 

 تابع یمفهوم دامنه و تساو 
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 1تابع: فرسنگ 

  
 گوئیم. ها( را برد تابع می مقادیر خروجی تابع )یا محدودة خروجی 

 گوئیم. ع را پوشا میدامنه برابر باشد تاب دامنه است و اگر برد با هم دانیم که برد زیرمجموعة هم می 
 

  

 

f : A B برد با ،B .برابر است 

   
  برد در روی نمودارها، از تصویر نمودار بر روی محورyآید. ها به دست می 

 
  

 

   
 ...............fR  ...............fR .... ...........fR 

   
 توان برد را به کمک بررسی دامنه  های تابع است، اما در برخی موارد می کار اساسی برای یافتن برد استفاده از کاربرد مشتق و تعیین اکسترمم گرچه راه

 ها پیدا کرد. یا استفاده از اتحادها یا استفاده از نامساوی

 های مهم در یافتن برد: مساویاتحادها یا نا 

 (A B) 2 Uیا  0 2  )الف 0

 | U | 0 ب( 

 
U

U
U

U










0

0

21

2
 )پ 

  0 های منتهی به درجه دوم )ت مدر فر 

 cosu  1 sinuو  1  1  )ث 1

 A [A]  0  )ج 1
 

 برد تابع زیر را بیابید. 

   f(x) x [ x]6 3 2  )الف 5

  f(x) cosx9  )ب 2

   x x
f (x) 3 3  )پ 5

 




x x
f (x)

x

2

2
3

1
 )ت 

    f (x) x x
2 4  )ث 1

 

 وضوع برد تابعم
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 1تابع: فرسنگ 

  
 مل اصلی، جمع و تفریق و ضرب و تقسیم توابع است.منظور از چهار ع 
 .در تمام موارد اشتراک دامنه، موضوع اصلی است 

 f f g

g

D D D {g }  0  وf .g f gD D D  وf g f gD D D   وf g f gD D D   و 

 شود. مواجه هستیم، روی مؤلفة دوم انجام می ها محاسبات چهار عمل اصلی در حالتی که با زوج مرتب 
 

اگر     f {( , ),( , ),( , ),( , )}2 5 1 3 3 2 4 و  2    g {( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}1 3 1 4 4 2 3 1 2  توابع زیر را تشکیل دهید: 0
  ............... f g2  )الف 3

  ...............


f

g

2
4

 )ب 

  ............... f g
 )پ 2

 
 ها را با چهار عمل اصلی تشکیل دهیم. )با مقدمه دامنه( در حالتی که توابع به صورت ضابطه بیان شوند کافی است فقط ضوابط آن 

 

اگر 




x
f(x)

x

3
2

و 




x
g(x)

x

2 4
3

fتابع   .g  وf

g
 کنید. صها را مشخ و دامنة آن 

اگر  
 

 
 

x x
f (x)

x x

2

3

1

1 1
و 


 



| x | x
g(x)

x x

1

1
fتوابع   g  وg

f
 را تشکیل دهید. 

اگر 
 

 


x x
f (x)

x x

2

3

1

1
و  

 
 

 

x x
g(x)

x x3

4

4 4
fتابع   g .را تشکیل دهید 

 

  
 :اگر عمیلات متوالی را بر روی دو یا چند تابع انجام دهیم، ترکیب توابع را داریم 

 
 

اگر   f(x) x
2 و  1

 
 

 

x x
g(x)

x x

2 0

0
)f(f(gحاصل   (gofو  0(( )( )(fog)و  1(  را محاسبه کنید. 4(

 
 ها کافی، خروجی تابع درونی را به عنوان ورودی تابع بیرونی قرار دهیم. در مورد زوج مرتب 

 
اگر     f {( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}2 1 3 4 1 4 0 5 3 و  2  g(x) {( , ),( , ),( , ),( , )}4 2 5 1 3 2 4 را  gofو  fogتوابع  1

 بیابید.
 

 از تابع درونی را به جای ورودی در تابع بیرونی قرار دهیم. سبخروجی مناهای چندگانه کافی است  در حالت ضابطه 
 

اگر  
 

 
 

x x
f (x)

x x

2

2

0

0
g(x)و   x  توابعfog  وgof .را بسازید 

 

 در توابع یچهار عمل اصل

18 

19 

20 

21 

 توابع بیمفهوم ترک

22 

23 

24 
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 1تابع: فرسنگ 

 دهد. را میبه راحتی ضابطه ترکیب توابع « قرار دادن تابع xبه جای »ها  اگر فرض کنیم شرایط دامنة مهیا باشد، در ضابطه
 

اگر  




x
f(x)

x

3 1
2 3

و  




x
g(x)

x

3 2
4

 را بیابید. fofو  gofو  fogتوابع  
 

 

 

اگر   


 

f (x) x a

g(x) x

3
2 1

(x)و   (x)(fog) (gof  کدام است؟ aمقدار  (

1 )3 2 )1 3 )2- 4 )1- 
 

  
 رو با توجه به دستگاه روبه   

gofرو  بایستی مجموعة روبه (x)(gof)رای بررسی دامنه تابع ب f gD {x D f (x) D }     و اشتراک بین محاسبات بررسی شوند. )معمولاً ابتدا دامنهf 
 یابیم( را می gو 
  در حالت بررسی دامنه(fog)(x) :هم خواهیم داشت fog g fD {x D g(x) D }     

 
در توابع  




x
f(x)

x

2 1
3

و  




x
g(x)

x

2
4

 .درا محاسبه کنی gofو  fogدامنة توابع  

در توابع  




x
f(x)

x

4 1
2

و   g(x) x  را محاسبه کنید. gofو  fogدامنة  2

در توابع    f(x) x4 و  1 g(x) x  ا محاسبه کنید.ر fogدامنة  2
 

 دو مورد بالا تهی بود، تابع  کاگر اشتراfog  وgof  .قابل تشکیل نیست 
  در موردfof  :نیز همانند بالا محاسبه خواهد شدfof f fD {x D ,f (x) D }   

 
اگر      ( x )f(x) x1 3 3  را محاسبه کنید. fofدامنة  2

 

  
  برای یافتن برد تابع مثل(fog)(x)  ابتدا برد تابعg(x) شود، یعنی برد  یابیم و سپس سؤال بازنویسی می را میg(x)  را به عنوان محدودةx  به تابعf 

 را در این حالت بیابیم fکنیم تا برد تابع  اعمال می
 

اگر  
   


 

f (x) x x

g(x) x x

2

2

4

2
 را محاسبه کنید. gofو  fogبرد تابع  

اگر  
  


  

f (x) sin x

g(x) x x
2

2 3

4
 را محاسبه کنید. (x)(gof)برد تابع  

اگر   f(x) x [ x]2 و  2  g(x) x x
2 gof)برد تابع  4 )( x)3 .را محاسبه کنید 

اگر  
  


   
 

x

f (x) x x

x

1 1
1 1

1 1
و   g(x) x

 را محاسبه کنید. fogو  gofبرد توابع  21

اگر   

  

f (x) x

x

3 1
2 2

 را محاسبه کنید. fof(x)برد تابع  
 

25 

5 

 توابع بیدامنه در ترک

26 

27 

28 

29 

 توابع کیبرد در نزد
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34 
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 1تابع: فرسنگ 

  
 های  در صورتی که در فرمf(g(x))  یاg(f(x))  یکی از توابعf  یاg  ها باشد چه  است. چه جزو داده تابع درونیمجهول سؤال باشند، تمرکز اصلی روی

 جزو مجهولات.

 برابر قرار دهید. الا اطلاعات سؤبشود و  ترکیب تابع ساخته می اگر تابع درونی مجهول باشد! حالت اول(

 
تابع   g(x) x

33 و  2 g(f(x)) x
3  را بیابید. f(x)، تابع 2

اگر  




x
g(x)

x

3 2
2

و  


x
g(f(x))

x

2
1

 را بیابید. f(x)تابع  

اگر    f {( , ),( , ),( , ),( , )}1 2 2 3 3 2 4 و  3  fog {( , ),( , ),( , )}1 3 3 2 6  را بیابید. g(x)تابع  2
 

رسیم. در این حالت دقت کنید که به راحتی بتوانیم  به جواب می xگذاری قسمت درونی و یافتن  اگر تابع بیرونی مجهول باشد، معمولاً با نام حالت دوم:

 تغییر نقش پارامترها را اجرا کنیم: مثلاً 

 f (t) t t

f (x) x x

  


 

3

3

4

4
  

 
اگر  




x
g(x)

x

3 2
2

و  


x
f(g(x))

x

2
1

 را بیابید. fتابع  

اگر     f ( x ) x x
23 1 9 6  را محاسبه کنید. f(x)تابع  2

اگر    f (x ) x
x x

3
3

1  را محاسبه کنید. f(x)تابع  1

 

  
 ابع خطی است و دو مؤلفة اصلی در یافتن تابع خطی )همانند هندسة تحلیلی( شیب خط و عرض از مبدأ آن است. های توابع، ت ترین مدل جزو ساده 

  فرم تابع خطی در حالت کلی به صورت f (x) ax b (a )  0 .است 

 شود: های زیر رسم می نمودار تابع خطی به صورت 

  
(a 0 ) (a 0 ) 

 ترین حالت( کافی است. که در این صورت یا از طریق هندسه تحلیلی و پیدا کردن شیب خط  برای یافتن تابع خطی، معمولاً داشتن دو نقطه )در ساده

 یابیم. را می bو  aکنیم و یا از خواص تابع و حل دستگاه پارمترهای  و عرض از مبدأ کار می
 

که از دو نقطة تابع خطی بنویسید  
A

1
4

و  


B
3
2

 بگذرد. 

 

 توابع بیتابع مجهول در ترک افتنی
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 تابع خطی
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 1تابع: فرسنگ 

  گاهی مواقع موضوعات مرتبط با شیب خط همانند زاویه با محورxشود. های توازی و تعامد خطوط نیز مطرح می ها و یا بحث 

 
 

  

f (x) x b
a

g(x) ax b


 


   

1
 f (x) ax b

g(x) ax b

 


  
 a tan   a tan   

 توانیم آن را  دانیم اما می شوند، در این حالت گرچه کلیت تابع را خطی نمی ای( نیز بیان می گاهی مواقع توابع خطی به صورت خط خطی )یا قطعه
 ای خطی بنامیم. تکه

 

تابع   
 

  

x x
f (x)

x x

2 1 1
2 3 1

 آن را بیابید. را رسم کنید و برد 

اگر در تابع    
 

  

x x
f(x)

ax b x

3 1 1
1

f(x)باشد و معادلة  برد برابر   k  به ازای تمام مقادیرk  فقط یک جواب داشته

 را بیابید. bو  aباشد حدود 
 

  
 های خاص توابع خطی تابع همانی است.  یکی از حالت   

fبا ضابطة  (x) x                      
  در نگاه اولf fD R  شود. است، اما در سؤالات مطرح شده گاهی این دامنه و برد توسط طراح محدود می 

  
 .نمودار این تابع نیمساز ناحیة اول و سوم است   بیشینة تابع همانی، تابعg(x) x  .نیمساز ناحیة دوم و چهارم است 

 

 

اگر تابع   
  



ax bx c
f(x) (x )

x

2
2

2
تابع همانی باشد،   a b c کدام است؟ 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
 

 توان حالت خاصی از توابع خطی )با شیب صفر( در نظر گرفت. تابع ثابت را نیز می 
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 1تابع: فرسنگ 

  تابعf (x) 0 همان محور ،x کند. را مشخص می 
 

تابع  




x
f(x)

x

4 2
2 1

 را رسم کنید. 

تابع       f( ) {( ,a b),( , b),( , b )}1 1 3 0 2 3 3 2  را بیابید. bو  aتابعی ثابت است. مقادیر  1

به ترتیب همانی و ثابت باشد و  gو  fاگر توابع    f( ).f( ) f( )g( )3 4 4 2 )gمقدار  8  را بیابید. 5(
 

 
 

نمونه: اگر     f (x) (ax )(b x) x
22  تابعی ثابت باشد، برد آن کدام است؟ 7

1 )2
7

  2 )2
7

  3 )4
7

  4 )4
7

  
 

 
 

 که ثابت نیستند، تابعی ثابت شود؟ gو  fشرایطی وجود دارد که ترکیب دو تابع خطی آیا  
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